- Escreva em letras maiúsculas e a bold “SEMANA 1” no início das suas respostas. Estas devem ser entregues no início da aula de 2f, dia 3 Out.
- As respostas devem ser manuscritas e de preferência em esquemas (fique como uma cópia para si).

- Máximo (em regra) – 12 linhas por resposta.

Cap. 1: Modelo macro PK em economia fechada

Aula 1: Questão fundamental da macro – efeito de descidas de salários nominais e preços sobre a procura agregada
1.“Se num certo momento a procura for inferior à capacidade de produção (CP) de uma economia, os salários e os preços descerão e, como consequência, a procura acabará por aumentar para o nível da CP”. 
Explicite o argumento que está implícito nesta afirmação.

2. a) “O desemprego é alto faz os salários nominais descerem.” Concorda? Justifique.
b) “Quando as empresas não conseguem vender tudo o que conseguiriam vender usando plenamente a sua capacidade reagem descendo os preços”. Concorda? Justifique.
c) “Uma descida dos salários contribui para diminuir o desemprego”. Concorda? Justifique. 
3. a)Porque é os preços são a fonte dos rendimentos?

b) “Quando os preços da generalidade dos bens baixam, o poder de compra dos rendimentos (salários e lucros) aumenta e, por isso, a procura agregada aumenta.” Concorda? Justifique.

4. a) Explique as duas razões por que uma descida do preço das maçãs faz aumentar a procura de maçãs.
b) Explique porque não podemos usar nenhuma dessas razões para argumentar que uma descida dos preços da generalidade dos bens e serviços conduz a um aumento da respectiva procura.

4. “Se os salários nominais mas não os preços fossem resistentes à descida, haveria um mecanismo que agiria no sentido de reduzir o desemprego.” Concorda? Justifique.
5.a) Em que consiste o Efeito Keynes?

b) Explique os dois problemas com esse efeito.

6. a) Em que consiste o Efeito Pigou?

b) Explique os dois problemas com esse efeito.

7.a) Porque é que a propensão a gastar (C + I) dos capitalistas poderá ser maior que a dos trabalhadores?

b) Se a propensão a gastar (C + I) dos capitalistas for menor que a dos trabalhadores, e os salários nominais diminuírem mais do que os preços, qual será o efeito sobre a AD? Justifique.

A2: Razões por que descida dos preços diminuem a procura agregada

8. Qual a diferença entre rendimento e riqueza?

9. a) Uma diminuição do nível geral de preços transfere riqueza dos devedores para os aforradores. Porquê?

b) Qual a consequência desse facto sobre o nível da AD? Justifique.
10. a) Uma diminuição do nível geral de preços transfere rendimento dos devedores para os aforradores. Porquê?

b) Qual a consequência desse facto sobre o nível da AD? Justifique.
11. Porque é que as expectativas de descidas de preços reduzem as despesas de consumo?
12. Porque é que as expectativas de descidas de preços reduzem as despesas de investimento?

13. O que acontece aos salários e os lucros reais num período de deflação? Justifique.

14. a) O que acontece aos salários e os lucros nominais num período de deflação? Justifique.

15. O que acontece aos salários e os lucros comparados com as prestações das dívidas num período de deflação? Justifique.

b) Qual a consequência desse facto? Justifique.

16. Explique por que o crédito à economia tende a diminuir de forma acentuada num período de deflação e de expectativas de deflação.

17. a) Explique o ciclo vicioso que conduz à armadilha da dívida (“Quanto mais os devedores pagam mais devem”).
b) Quanto mais os devedores pagam dívidas, mais o PIB e os preços poderão diminuir. Porquê?
c) Em que consiste a armadilha da dívida (dois significados)?

18. a) Escreva o balanço simplificado de um banco.

b) Qual o efeito de uma emissão novas acções no valor de 1 milhão de euros sobre a capacidade de concessão de crédito de um banco? Justifique.

19. a) Um período de deflação pode aumentar a proporção de créditos incobráveis. Porquê?

b) Qual a consequência desse facto sobre o capital próprio dos bancos? Justifique.

c) Isso poderá levar a uma redução ampliada do crédito à economia. Porquê?
